扩大学位供给 延迟普职分流 农村降分录取 指标到校增加

高中"愿上尽上"时代将至

近年来,银川普通高中教 育发生了翻天覆地的变化。 今年,银川市普通高中招生比 例将跃升至73%,"指标到 校"招生比例提升至70%; 2027年暂定的目标是80%, 到 2030 年预计普通高中招

生比例会达到85%。

银川市教育局相关负责人 介绍,2022年以前,国家对普 通高中和职业教育的升学比例 明确规定是大体相当,即各占 50%。2022年开始国家明确 规定,同时支持职普融通发 展。从这一年开始,银川市开 始逐步提高普通高中招生比 例,2023年银川市的普通高中 升学比例达63%以上。之后 通过新建学校和现有的高中学 校挖潜等方式,继续扩大普通 高中招生比例,2024年普通高 中招生比例提高到72%。今 年普通高中招生比例目标是实

"这一变革反映出国家对 职业教育和普通高中教育政策 发生了重大变化,不过这并不 代表职业教育不受重视了。"银 川市教育局相关负责人说,过 去的职业教育是从初中毕业以 后进行分流,近几年随着职业 教育的发展,大家逐渐发现,初 中毕业的孩子虽然接受了职业 教育,但是其劳动技能只是最 初级的,不能满足产业需求和 地方经济发展需求。普通高中 招生政策的调整事实上是将普 通教育和职业教育分流的时间 推迟到高中教育以后,既缓解 了家长的焦虑,也更有利于人 才培养。同时,配套的政策也 在完善,今年宁夏两所高等职 业院校升格成本科院校。"从基 础教育的角度来讲,扩大普通 高中招生比例,未来可能实现 普诵高中愿上尽上的目标。"该 负责人说。

连日来,银川市第二十四 中学迁建项目正按照计划工期 有序推进。据了解,银川市第 二十四中学迁建新址位于西夏 区,共设计60个教学班,能够 提供3000个高中学位。

容

2030年

中生

源

达

到

高

R

事实上,银川从2021年开 始新建、扩建了一大批中小学 幼儿园,其中不乏高中学校。 目前,银川市第四十三中学、银 川市第六中学扩建项目已完工 并投入办学;银川市阅海湾高 级中学将于2025年秋季投入 使用,银川市第二十四中学迁 建工程将于2026年秋季投入 使用,有效增加了公办普通高 中学位资源。

同时,我市继续实施改善 普通高中学校办学条件项目, 改善现有高中学校办学薄弱环 节,加强学科教室、创新实验 室、实验设备与信息化教学条 件建设,深入挖潜扩容。2022 年以来,银川一中、二中等多所 公办高中积极采取腾挪改造功 能室等方式,挖潜扩容33个教 学班,保障高一年级招生;落实 宁夏六盘山高中和宁夏育才中 学在三区非政策移民地区初中 学校招生,让更多学生能够享 受优质普通高中教育。此外, 2024年,我市探索推进了永宁 职业教育学校、灵武六中转设 普通高中学校,保障高一年级 招生,讲一步扩大了普诵高中

根据预测,银川市辖三区 范围内,初三毕业生呈递增趋 势,根据学位资源需求预测, 2030年开始,高中生源达到高 峰。"今后,根据银川人口增长 趋势,预计还将建设高中学校, 保障高中学位。"银川市教育局 相关负责人说。

优化中考招生录取是 教育改革的重要一步。指 标到校政策的制定主要是 为逐步解决初中择校问题, 引导城市初中均衡配置办 学资源,促进义务教育均衡

标

到

校

比

例

逐

年

2023年以前,银川市 指标到校的比例是50%, 2024年提升到了60%, 2027年将提升到70%,"每 一所学校的孩子,无论成绩 多高,只要考到公办线以 上,都有机会上一中、二中、 唐中、九中、六中等自治区 级示范高中。"银川市教育 局相关负责人说,比如,银 川一中计划招生1100人, 去掉自主招生一类和国际 班300个名额,剩下的所有 招生名额,全部按照初中在 校生比例平均分配到市辖 三区50所初中学校。学生 只要在自己所在的初中学 校排名靠前,就能按照指标 到校政策进入银川一中。 指标到校削弱了学校之间 的升学差异,弥补资源分配 不均衡对学生造成的影 响。"这也侧面反映出,学生 不必只盯着好学校,不必非 得进重点中学了,家长的择 校观念应该随之调整。"银 川市教育局相关负责人说。

此外,根据 《2024年银川市普 ,村孩子降低分数段录取 通中小学招生入学 工作方案》,对享受 指标到校资格的银 川市三区农村初中 学校考生,可降低 分数段参加录取。 去年,银川市

教育局分别划定 公、民办高中和特 长生录取控制分数 线,设立乡村专项 执行民办高中分数 线,乡村学校指标 到校的最低录取控 制线是525分,比 城市学校指标导线 分数线低54分。 经过统计,最终有 91个农村孩子因此

"今年中考,将 继续对银川市三区 农村初中学校考生 降低分数段录取, 诵讨政策调整将优 质教育资源向薄弱 的农村学校倾斜, 促进教育公平,让 更多孩子拥有人生 出彩的机会。"银川 市教育局相关负责 人介绍。

下一步,银川 市教育局将结合生 源变化情况,打破 学校和学段界限, 统筹初中和高中校 舍资源,动态调整 学校初、高中校舍 资源使用,缓解高 峰期招生压力。同 时,继续实施改善 普通高中学校办学 条件项目,改善办 学薄弱环节,腾挪 改造三区现有公办 高中学校部分功能 室,扩大公办高中 招生规模。



制图:黄芳